



10月30日,神舟二十一号载人飞行任务航天员张陆(中)、武飞(右)、张洪章与媒体记者集体见面。
新华社发



神舟二十一号乘组航天员在出征仪式上。

本报记者 王智华 摄



观礼区群众欢送航天员。

本报记者 王智华 摄



神舟二十一号载人飞行任务新闻发布会现场。
本报记者 王智华 摄

10月30日,神舟二十一号载人飞行任务新闻发布会和神舟二十一号乘组与记者见面会在位于内蒙古阿拉善盟额济纳旗境内的东风航天城即酒泉卫星发射中心举行,会上介绍了相关情况。

4只小鼠乘神舟二十一号“飞天”

神舟二十一号将首次在轨实施国内啮齿类哺乳动物空间科学实验,选用两雌两雄4只小鼠,随飞船上传并进行在轨饲养,重点研究失重、密闭等空间条件对小鼠行为模式的影响。之后,随飞船返回地面,进一步开展科学研究,探索小鼠多组织器官在空间环境的应激响应和适应性变化规律。

27项科学与应用项目对多领域进行深入研究

按计划,神舟二十一号航天员乘组在轨期间将新开展27项科学与应用项目,主要针对空间生命科学与生物技术、航天医学、空间材料科学、微重力流体物理与燃烧、航天新技术等多个领域的关键科学问题进行深入系统的研究。

1套舱外服“退休”太空新“战袍”再升级

目前,中国空间站有1套舱外服在轨使用已超过20次。该舱外服在3年15次的设计指标基础上实现了在轨延寿,是首套在轨开展寿命评估并延寿使用的舱外服,有效验证了舱外服健康监测评估模型和方法的正确性。

据了解,后续计划不再使用该套服装执行出舱任务,但还将对其关键材料、特征参数开展详细测试研究。后续,将择机随新研飞行器下行返回地球。

今年7月,随天舟九号货运飞船上行了2套新舱外航天服。2套舱外服与之前的舱外服相比,在确保安全可靠前提下,在热舒适性、人机操作界面、操作安全性等方面进行了优化改进,航天员穿着更为舒适便捷。

2026年春节“神二十一”乘组将带来惊喜

10月30日,神舟二十一号乘组航天员张陆、武飞、张洪章在东风航天城问天阁与中外媒体记者集体见面。此次“太空出差”,3名航天员将在太空过新年,中外媒体记者对于此次航天员乘组有哪些惊喜准备格外关注。

神舟十五号任务期间,张陆第一次和队友在太空中过春节、写春联,留下了难忘的记忆。张陆表示,这次重返“天宫”过新年,乘组3人早早开始策划,春联依然是保留节目,而惊喜将更加立体、更加互动、更加科技。

张陆说:“希望能用一种全新的方式,把中国传统文化与航天科技相融合,把科学的浪漫和宇宙的浩瀚融入到新年祝福之中,让大家看到中国航天员不仅有严谨的一面,也有浪漫的一面。这份特殊礼物,将承载着我们对祖国航天事业的美好憧憬,也承载着我们对千家万户最温暖的祝福。”

弱水映星辉 神舟再问天

——额济纳见证神舟二十一号书写苍穹新篇

本报记者 柴思源 康丽娜

从达茂草原的成群牛羊到太空舱内的精密仪器,从乌拉特前旗的田埂到中国空间站的舷窗,两条始于北疆的轨迹在距地400公里的轨道交汇。11月1日凌晨,神舟二十一号航天员武飞、神舟二十号航天员王杰两位内蒙古籍航天员在太空历史性会师,这也是中国空间站天宫迎来的第7次太空会师。

10月31日23时44分,位于内蒙古阿拉善盟额济纳旗境内的东风航天城即酒泉卫星发射中心发射场,伴随着一阵山呼海啸般的巨响,搭载神舟二十一号载人飞船的长征二号F遥二十一运载火箭拔地而起,尾焰在夜色中格外夺目。火箭一路向上攀升,渐渐与星辰融为一体,带着全国人民的期望和祝福,“神二十一”奔向苍穹。

观礼区的人们纷纷举起手机、相机,定格下这团“冲向太空的火焰”,欢呼声与轰鸣声交织在一起。“从黄海之滨到戈壁滩,我们跨越了大半个中国来到这里。火箭升空那一刻,感觉所有的奔波都值了,站在额济纳这片戈壁,我们感受到的是中国式的热血!”来自山东的观众孙春生动情地说。

神舟二十一号载人飞行任务是空间站应用与发展阶段第6次载人飞行任务,也是载人航天工程第37次飞行任务。

“神二十一”飞行乘组由指令长航天驾驶员张陆、航天飞行工程师武飞、载荷专家张洪章组成,这是继神舟十六号航天员乘组之后,再次由3种类型航天员构成的乘组,涵盖了“70后”“80后”“90后”3个年龄段。

航天员武飞来自包头市达茂旗,年仅32岁,是目前执行飞行任务时年龄最小的中国航天员,也是继来自巴彦淖尔市乌拉特前旗的神舟二十号航天员王杰之后,第二位“太空出差”的内蒙古籍航天员。

武飞10月30日在问天阁与中外媒体记者集体见面时激情澎湃地说:“作为航天员队伍中最年轻的一员,迎来自己的飞天任务,我深感无比幸运。这份幸运,源于我们正处于一个航天事业跨越式发展的伟大时代——我们的空间站已经成为璀璨星河中最闪耀的‘太空之家’;源于常态化天地往返让年轻一代有了更多、更早为国出征的机会;更源于成千上万名科研工作者用智慧和汗水为我们搭建起这座通往星辰大海的‘天梯’。”

从达茂草原的成群牛羊到太空舱内的精密仪器,从乌拉特前旗的田埂到中国空间站的舷窗,两条始于北疆的轨迹在距地400公里的轨道交汇。11月1日凌晨,神舟二十一号航天员武飞、神舟二十号航天员王杰两位内蒙古籍航天员在太空历史性会师,让内蒙古这片航天热土的荣光在星辰间闪耀。

夜空下,火箭尾焰的光点慢慢褪去踪迹,来自包头市东河区站北路第二小学的五年级学生陈明远站在原地,看着尾焰消失了还不曾放弃目光在天空中追随着。

“现场见证神舟二十一号发射,我真的太激动、太开心了!以前在课堂里学过不少航天知识,如今在额济纳看着火箭和飞船带着家乡的航天员奔赴太空,我特别骄傲自豪!来自包头的武飞叔叔用拼搏书写了精彩人生,他就是我们的榜样。我会努力学好科学知识,争取将来也能够来到额济纳,成为东风航天城中的一员。”陈明远说。

位于阿拉善盟额济纳旗境内的东风航天城,见证了我国航天史上太多的荣耀时刻:1970年,我国第一颗人造地球卫星“东

方红一号”在此升空;1999年,我国第一艘试验飞船神舟一号从这里起飞;2001年,神舟二号无人飞船从这里奔向太空;2003年,杨利伟乘坐神舟五号踏上中国人首次出征太空之路,这里开始成为“航天员出征地”……如今,这里已经见证了28名航天员、44人次飞向太空,见证了无数我国载人航天史上的新突破。一代代额济纳人在这片土地上仰望星空,目送国之重器飞赴苍穹。

额济纳旗地势开阔,气候干燥,是建设大型航天发射基地的理想之地。1958年,党中央批准在额济纳旗建设导弹试验靶场。为保证周围牧民群众的生命财产安全,发射场规划范围内的牧民住户都进行了搬迁。这些牧民在额济纳旗的戈壁、草原上辗转迁徙,留下了“最好牧场为航天”的动人佳话,书写了我国国防建设史上一次伟大的搬迁壮举。

“在我们东风镇,很多人的名字都和航天有关,这是刻在我们骨子里的航天情结。”额济纳旗东风镇居民玲娜说。玲娜的姥姥就是曾经从巴日乌拉嘎查,也是今天的东风航天城搬走的牧民,从小她便听姥姥讲述搬迁的故事。“草场对于牧民的重要性不言而喻,但姥姥总说,能给国家的航天事业出一份力,是一生的光荣。”玲娜回忆道。

得知此次“神二十一”乘组中又有一位来自内蒙古的航天员,玲娜带着儿子来到观礼现场。玲娜说:“乘组里有内蒙古老乡,我立马就带着儿子赶来了。从我们额济纳牧民‘三易旗府’支持航天,到现在咱们内蒙古走出两名航天员武飞和王杰,这是咱内蒙古的骄傲啊!让孩子亲眼看看这震撼的场面,就是想告诉他,只要有梦想、肯拼搏,就可能有机会到太空中一闯!”

当“神二十一”的尾迹在额济纳的夜空消散,这片土地的故事仍在继续——胡杨会记得,60多年前牧民迁徙时留下的足印;发射塔会记得,每一次火箭升空时震颤的大地;星辰会记得,两位内蒙古籍航天员在中国空间站天宫会师的身影……额济纳不仅是神舟的起飞之地与归途港湾,更是中华民族叩问苍穹的精神原乡。这里将继续托举着中国人的航天梦,在更辽阔的宇宙中书写更壮阔的太空史诗。



新媒体阅读请扫二维码